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OF GLOBALIZATION AND INTEGRATION

Анотація. У статті виявлено суттєві глобаліза-
ційні тенденції світового ринку медичних послуг 
і об’єднано їх у чотири групи. Визначено, що за-
значені тенденції здійснюють переважно позитив-
ний вплив на розвиток світового ринку медичних 
послуг. Зазначено, що максимально можливе ви-
користання переваг міжнародної співпраці щодо 
підвищення якості надання медичних послуг, тран-
сферу інноваційних технологій, придбання і роз-
роблення сучасного обладнання і лікарських засо-
бів, запровадження сучасних протоколів лікування 
з одночасною мінімізацією негативних наслідків 
глобалізаційних процесів необхідно врахувати під 
час розроблення стратегічних планів трансфор-
мації і розвитку сфери охорони здоров’я України. 
Виокремлено негативні прояви глобалізації. Визна-
чено заходи мінімізації глобалізаційних ризиків.
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ція, світовий ринок медичних послуг, сфера охо-
рони здоров’я, пандемія COVID-19, міжнародні 
організації.

Постановка проблеми. Значні темпи науко-
во-технічного прогресу, ускладнення й приско-
рення економічних процесів, зростання обсягів 
міжнародної торгівлі, підвищення рівня життя 
населення у багатьох країнах світу сприяють 
значній інтеграції національних економік, що 
позитивно впливає на їх розвиток. Проте, пан-
демія COVID-19 і військова агресія Росії проти 
України стали причинами масштабних еконо-
мічних, продовольчих, паливних та фінансових 
криз, що загострило нерівність усередині та 
між країнами, підірвало глобальну солідарність 
і довіру, а також спричинило різке погіршення 
ключових показників охорони здоров’я через 
порушення доступу до основних медичних 

послуг. Попри це, світові лідери визнають необ-
хідність розширення міжнародного співробітни-
цтва з питань охорони здоров’я та ініціювання 
змін у цьому напрямку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам глобалізації світового ринку медич-
них послуг приділяють увагу як українські, так 
і іноземні дослідники, серед яких Е. Гапонова, 
О. Сміянова, О. Іващенко, Н. Резнікова, М. Руб-
цова, Л. Пінчук, С. Войтко, С. Корольова, Т. Ясін-
ська, М. Найчук-Хрущ, J. Stiglitz, R. Shiller, 
G. Gopinath, C. Reinhart, A. Posen, E. Prasad, 
A. Tooze, L. D’Andrea Tyson, K. Mahbubani, 
S. Theil, K.-H. Paqué та інші. При цьому, остан-
нім часом зростає кількість публікацій, у яких 
автори доводять безперспективність і шкідли-
вість глобалізаційних процесів для забезпечення 
стійкості і постійного розвитку національних 
економік. 

Постановка завдання. Метою дослідження 
є визначення, характеристика і аналіз впливу 
основних глобалізаційних тенденцій на роз-
виток світового ринку медичних послуг задля 
отримання від їх використання найбільшого 
ефекту під час стратегічного управління тран-
сформацією сфери охорони здоров’я України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Термін «глобалізація» набув суттєвого поши-
рення і застосування після холодної війни на 
початку 1990-х років і окреслює характеристики 
постійно зростаючої взаємозалежності світо-
вих економік і культур завдяки інтенсифікації 
транскордонної торгівлі товарами і послугами, 
технологіями, інформацією, а також інвестицій-
них і міграційних потоків. Наразі глобалізаційні 
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процеси є невід’ємною частиною повсякден-
ного життя. Проте, значна кількість науковців 
і фахівців зазначають, що глобалізація має не 
тільки позитивні, але й негативні прояви. 

На думку Б. Мірошніченка [1], глобалізація 
породила протиріччя, які штовхають світ до тор-
гових конфліктів та війн. У якості таких проти-
річ автор зазначає: завезення великої кількості 
товарів, з якими змушені конкурувати місцеві 
виробники; скорочення штату працівників та 
зменшення зарплат у розвинутих країнах світу 
у наслідок відкриття кордонів для міжнарод-
ної торгівлі; посилення нерівності (наявність в 
межах СОТ для країн, що розвиваються, низки 
пільг, які спрощують їм вихід на нові ринки 
та дозволяють захищати власних виробників); 
зростання масштабів поширення кризових 
економічних проявів; ускладнення процедури 
арбітражу торгових конфліктів; прагнення під-
приємств зменшувати залежність від іноземних 
партнерів під впливом воєнної та санаційної 
загроз для ланцюгів постачань; зростання полі-
тичної залежності країн від постачальників про-
довольства в умовах санкцій, блокад та експорт-
них обмежень.

Загострення військового, соціально-політич-
ного і економічного характеру, що спостеріга-
ються у світі протягом останніх декількох років, 
безперечно, здійснюють негативний вплив на 
світові глобалізаційні процеси. Однак, немож-
ливо уявити ситуацію, при якій країни повністю 
відмовляться від міжнародного співробітництва, 
зокрема в галузі охорони здоров’я.

Кандидат економічних наук Е. Гапонова 
серед глобалізаційних тенденцій світового 
ринку медичних послуг зазначає: функціону-
вання міжнародних організацій, що регулюють 
ринок, діяльність міждержавних, суспільних 
(неурядових) організацій, благодійних фондів 
для надання медичної допомоги у світі, лібера-
лізацію торгівлі медичними послугами, моно-
полізацію світового фармацевтичного ринку з 
боку ТНК, використання міжнародних стандар-
тів надання медичної допомоги, розвиток сучас-
них методів лікування, медичних технологій та 
обладнання, створення умов для розвитку медич-
ного туризму, інтернаціоналізацію медичної 
освіти, міжнародну міграцію медичних фахівців, 
утворення медичних кластерів [2, с. 50]. Стар-
ший викладач Медичного інституту Сумського 
державного університету О. Сміянова доповнює 
цей перелік такими чинниками як виникнення і 
поширення глобальних епідемій і дестабілізація 
зростання ВВП як головного джерела фінансу-
вання охорони здоров’я в бідних країнах [3]. 

На нашу думку, до зазначеного переліку слід 
також додати інтенсифікацію інформаційного 
обміну завдяки значним темпам розвитку циф-
рових технологій та вихід процедур захисту 
прав інтелектуальної власності на глобальний 
рівень. Таким чином, глобалізаційні тенденції 
можна об’єднати у чотири групи: політичні, еко-
номічні, технологічні і соціальні (рис. 1).

З метою надання оцінки спрямованості 
впливу зазначених вище глобалізаційних тен-
денцій на розвиток ринку медичних послуг 
необхідно розглянути переваги і недоліки кож-
ної з них більш докладно. 

Міжнародні організації утворюються на 
основі урядових угод між країнами з метою 
виконання певних регулювальних функцій на 
наднаціональному рівні. Вирішення проблем 
зміцнення і збереження здоров'я населення пла-
нети є основним завданням організацій спеціа-
лізованої групи Організації Об'єднаних націй 
(ООН), серед яких: Всесвітня організація охо-
рони здоров'я (ВООЗ), Організація з питань 
освіти, науки та культури (ЮНЕСКО), міжна-
родний фонд допомоги дітям (ЮНІСЕФ), між-
народна організація праці (МОП).

Провідна роль, безперечно, належить ВООЗ. 
Попри чисельні досягнення, ВООЗ також має 
низку недоліків, серед яких Б. Блум, П. Фармер 
і Е. Рубін зазначають [4]: повільний і бюрокра-
тичний процес прийняття рішень з огляду на 
необхідність досягнення консенсусу серед 
194 держав-членів; помилки під час розслі-
дування спалахів епідемій (холера на Гаїті в 
2010 році, вірус Ебола в Західній Африці в 
2013-2016 роках, SARS-CoV-2), що пов’язані 
з якістю інформації, яку надають постраждалі 
країни, необхідністю отримання запрошення від 
цих країн для проведення розслідувань і бра-
ком коштів для їх проведення. Експерти Ради з 
міжнародних відносин (The Council on Foreign 
Relations), зокрема М. Шпаєр, зазначають, що 
ВООЗ стає все більш залежною від добровіль-
них внесків, що призначені для конкретних іні-
ціатив. Це змушує організацію узгоджувати свої 
цілі з цілями донорів і ускладнює її здатність 
визначати власний курс [5].

Неурядові організації – це некомерційні орга-
нізації, створені з певними цілями з місцевим 
або міжнародним охопленням, які діють неза-
лежно від уряду, мають різні юридичні форми, 
розмір, бюджет, рівень представництва, сфери 
діяльності, фокус (соціальні, культурні, еколо-
гічні, освітні та інші питання) та операційну орі-
єнтацію. Серед найбільш відомих, найбільших 
за розміром і найкращих міжнародних неуря-
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дових організацій, що вирішують проблеми 
охорони здоров’я, експерти зазначають: «Save 
the Children», «Oxfam International», «Лікарі без 
кордонів», «Direct Relief», «BRAC International», 
«Partners in Health», «Ініціатива доступу до охо-
рони здоров'я Клінтона (CHAI)», Фонд Білла і 
Мелінди Гейтс.

Основним призначенням міжнародних неуря-
дових організацій є розроблення актуальних 
підходів до вирішення соціальних і економічних 
проблем, які уряди окремих країн вирішити не 
можуть. Основним інструментом їхнього впливу 
є мобілізація міжнародної громадської думки з 
метою здійснення певного тиску на міжнародні 
міжурядові організації [6]. Діяльність міжна-
родних неурядових організацій спрямована 
на імплементацію принципів організації охо-
рони здоров'я розвинених країн, прогнозування, 
надання рекомендації і грантів, фінансування, 
організацію і участь у гуманітарних місіях та про-
грамах благодійності у сфері охорони здоров'я.

Забезпечення високої якості медичних послуг 
неможливе без інноваційних розробок та вина-
ходів, які, у свою чергу, потребують патент-

ного захисту прав інтелектуальної власності. 
Для захисту інтелектуальної власності в межах 
ООН створена Всесвітня організація інтелекту-
альної власності (ВОІВ). З 2002 року діє Угода 
про співробітництво між Кабінетом Міністрів 
України та ВОІВ. Метою програм співробітни-
цтва є удосконалення законодавства України у 
сфері інтелектуальної власності, розвиток тех-
нічної бази національного експертного органу, 
удосконалення системи захисту прав на об’єкти 
інтелектуальної власності, створення сприятли-
вих умов для проведення наукових досліджень, 
здійснення викладацької і навчальної діяльності 
у сфері інтелектуальної власності. Український 
інститут інтелектуальної власності за рішенням 
держав-членів ВОІВ у 2013 році отримав статус 
Міжнародного пошукового органу та Органу 
міжнародної попередньої експертизи [7].

Захист прав інтелектуальної власності сприяє 
зростанню масштабів міжнародної торгівлі 
послугами в галузі охорони здоров’я. На думку 
фахівців [8; 9; 10], негативними наслідками лібе-
ралізації торгівлі медичними послугами є: стаг-
нація національних систем охорони здоров’я, 

Рис. 1. Чинники глобалізації сфери охорони здоров’я
Джерело: допрацьовано автором на основі [2, с. 50]
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відволікання коштів та людських ресурсів від 
надання послуг незабезпеченим верствам насе-
лення, відволікання коштів від надання базових 
медичних послуг, відсутність будь-яких переваг 
для місцевих пацієнтів від імпорту медичного 
туризму. При цьому позитивними наслідками є: 
розвиток світового ринку медичних послуг, що 
сприяє підвищенню якості медичної допомоги 
та рівному доступу до неї населення, підви-
щення ефективності надання складних медич-
них послуг, усунення дефіциту людських ресур-
сів. Повністю поділяємо зазначену точку зору.

Також суттєвим чинником підвищення якості 
надання медичних послуг є створення міжна-
родних медичних кластерів. Під терміном «клас-
тер» у економічній науці розуміють сукупність 
підприємств різних галузей, які є постачаль-
никами, виробниками, споживачами у межах 
виробництва певного виду продукції (пов’язані 
ланцюгами постачань) і які спроможні посилю-
вати конкурентні переваги один одного [8; 11]. 
У 2020 році в Україні на базі Наукового парку 
«Львівська політехніка» було створено Міжна-
родний медичний кластер з метою проведення 
досліджень в сфері епідеміології, вірусології, 
біотехнологій, цифрової медицини, а також 
спільного виробництва медичних засобів інди-
відуального захисту та медичного обладнання за 
участі представників України, Кореї, Сполуче-
них Штатів Америки, Ізраїлю, Польщі та Ірлан-
дії. Основною метою створення таких кластерів 
є розроблення інноваційних продуктів і техно-
логій медичного призначення на базі викори-
стання наукового, людського, технічного і мате-
ріального потенціалу декількох країн.

Формування і розвиток міжнародного фар-
мацевтичного ринку відбувається завдяки екс-
порту лікарських засобів, здійсненню спільної 
підприємницької діяльності фармакологічних 
підприємств різних країн та прямих інвестицій. 
Формами спільної підприємницької діяльності 
при цьому виступають: ліцензування, контрак-
тне виробництво, контрактні торговельні 
представництва, що здійснюють роль інфор-
маційно-комунікативного посередника між 
фірмою-засновником, оптовими і роздрібними 
посередниками та споживачами. Перевагами 
глобалізаційних процесів у сфері розроблення 
і реалізації ліків є: значне збільшення обсягів 
продажу, товарна спеціалізація виробників, спе-
ціалізація виробників за групами споживачів 
(оптові фірми, аптеки, лікувально-профілак-
тичні заклади, пацієнти), контрактне управління, 
розвиток міжнародного маркетингу, створення 
спільної власності, проведення наукових дослі-

джень та розроблення інноваційних ліків, збіль-
шення тривалості життя, зменшення терміну 
перебування у лікарні, працевлаштування для 
значної кількості людей, стимулювання світової 
економіки. Станом на січень 2023 року кількість 
фармацевтичних компаній з активними дослі-
дженнями та розробками зросла майже у п’ять 
разів у порівнянні з 2001 роком [12]. 

Проте, фахівці [3; 13; 14; 15] зазначають, що 
значний рівень монополізації міжнародного 
фармацевтичного ринку компаніями США (50% 
від загального обсягу продажів) та загальна тен-
денція до укрупнення фармацевтичних трансна-
ціональних корпорацій призводить до зростання 
загального рівня цін на ліки, порушення прин-
ципів доброчесної конкуренції, консерватизму 
в управлінні, порушення у ланцюгах постачань.

Також переважно негативні наслідки для 
сфери охорони здоров’я, на думку дослідни-
ків [16; 17; 18], має міжнародна трудова мігра-
ція, що пов’язано, у першу чергу, з відтоком 
досвідчених фахівців усіх кадрових категорій. 
Попри негативне сприйняття трудової міграції 
як явища, вона має деякі позитивні наслідки, 
що пов’язані з забезпеченням роботою та дохо-
дом мешканців регіонів з низьким рівнем життя 
населення і нестачею робочих місць; можли-
вість для мігрантів отримувати дохід, вирішити 
фінансові та матеріальні проблеми, підвищити 
рівень професійної кваліфікації та власну кон-
курентоспроможність на міжнародному ринку 
праці; зростання валютних надходжень в Укра-
їну у вигляді грошових переказів трудових 
мігрантів родичам, які залишились в країні, що 
сприяє більшій стійкості її платіжного балансу.

Проте, негативні наслідки, такі як зменшення 
кількості працездатного населення та нестача 
кваліфікованих працівників є, безперечно, більш 
вагомими. Основними чинниками, що впливали 
у довоєнний час на прийняття фахівцем рішення 
щодо трудової міграції за даними опитувань, 
проведених Центром «Соціальний моніторинг» 
і Інститутом демографії та соціальних дослі-
джень ім. М.В. Птухи НАН України, були неста-
більна робота, низька заробітна плата і складна 
економічна ситуація в країні [19]. На жаль 
наразі в Україні не ведеться облік щодо кілько-
сті трудових мігрантів у сфері охорони здоров’я. 
Наведені дані у звіті «Медицина під час війни: 
вплив повномасштабного вторгнення Росії на 
систему охорони здоров’я України», підготов-
леного Українським центром охорони здоровʼя 
[20, с. 34], свідчать про скорочення чисельності 
медичного персоналу на 14% у 2022 році. Проте, 
у звіті не сказано, що причиною такого скоро-
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чення є виїзд медперсоналу за межі України. 
Тим не менш, вважаємо підвищення масштабів 
трудової міграції фахівців суттєвою загрозою 
для відновлення і подальшого розвитку сфери 
охорони здоров’я України.

Також одним з чинників потенційного ско-
рочення чисельності медичного персоналу є 
інтернаціоналізація медичної освіти. Провідні 
медичні виші Європи і США дедалі стають усе 
більш доступними для абітурієнтів з України. 
Основними стримуючими чинниками при цьому 
виступають вартість навчання і певний рівень 
володіння мовою, якою здійснюється викла-
дання. Попри це, масштаби освітньої міграції 
щорічно зростають, оскільки вона надає мож-
ливість не тільки отримати якісну освіту, але й 
мати певні перспективи для подальшого пра-
цевлаштування і постійного проживання за кор-
доном. При цьому, для національної економіки 
та навчальних закладів процеси інтернаціона-
лізації вищої освіти забезпечують отримання 
низки переваг, які полягають у можливості 
отримання грантового фінансування, залучення 
іноземних викладачів і науковців, підвищення 
якості освіти, активізації академічної мобіль-
ності, підвищення кваліфікації викладачів, під-
готовки фахівців з навичками кросскультурної 
комунікації, підвищення міжнародної конку-
рентоспроможності. Отже, інтернаціоналізація 
медичної освіти є універсальним механізмом 
налагодження міжнародної навчальної і науко-
вої співпраці у сфері охорони здоров’я. 

Академічна мобільність, трудова міграція, 
туристичні і бізнес-подорожі як невід’ємні 
складові глобалізаційних процесів суттєво під-
вищують ризик поширення інфекційних хво-
роб, які можуть викликати значні економічні 
ускладнення у функціонуванні національних 
економік. Спільна боротьба країн світу з поши-
ренням інфекційних захворювань триває понад 
150 років, але, попри прийняття Міжнародних 
медико-санітарних правил (останньої редак-
ції від 2005 року), всесвітня система охорони 
здоров'я виявилася не готовою до ефективної 
боротьби з поширенням COVID-19. Безперечно, 
що отриманий досвід слугуватиме подальшому 
вдосконаленню системи реагування на поши-
рення подібних хвороб, але слід також врахову-
вати, що існує ймовірність виникнення у майбут-
ньому невідомих на даний час обставин, які не 
можливо ні передбачити, ні заздалегідь усунути.

Якщо розглядати характер наслідків виник-
нення пандемії подібного масштабу, то до нега-
тивних слід віднести: падіння ВВП країн світу 
із-за суттєвих змін у виробничих і логістич-

них процесах, скорочення обсягів міжнарод-
ної торгівлі, масові банкрутства підприємств 
транспорту і сфери послуг, скорочення кілько-
сті робочих місць, значний рівень смертності і 
погіршення стану психічного здоров’я людей, 
переведення освітнього процесу у режим 
он-лайн (зокрема медичної освіти). Позитив-
ними наслідками можна вважати: міжнародну 
співпрацю у розробці вакцин, поглиблення дід-
житалізації національних економік, масштабне 
застосування віддаленої роботи, що сприяє 
суттєвій економії ресурсів, переоснащення і 
модернізацію основних фондів закладів охо-
рони здоров’я, зростання рівня заробітної плати 
медичних працівників.

Попри песимістичні оцінки постковідного 
розвитку світової економіки, ряд дослідників 
вважають, що саме глобалізаційні процеси є 
запорукою успішного подолання таких масш-
табних викликів, як поширення інфекційних 
хвороб у сучасному інтегрованому світі [21; 22; 23].

Пандемія сприяла стрімкому впровадженню 
інформаційних технологій, особливо в системі 
охорони здоров’я. Використання ІКТ значною 
мірою визнано необхідним для досягнення 
національних цілей і зниження витрат на ліку-
вання, виходячи за межі простої обробки даних, 
щоб впливати на адміністративні та медичні 
сфери, такі як телемедицина, великі дані, біз-
нес-аналітика тощо. Перше місце в списку 
найбільш актуальних і затребуваних техноло-
гій в галузі охорони здоров’я, за результатами 
спостережень Інституту досліджень в області 
швидкої медичної допомоги (Emergency Care 
Research Institute – ECRI), займає електронна 
медична карта [24]. Згідно зі звітом консалтин-
гової фірми з дослідження ринку «Data Bridge» 
[25], незважаючи на занепокоєння щодо без-
пеки, пацієнти погодяться на передання інфор-
мації про своє здоров’я через систему обміну 
медичною інформацією (ОМІ) із-за наявності 
очевидних переваг, якими є покращена якість 
та безпека медичної допомоги. Дослідження 
ринку даних «Data Bridge» свідчить про те, що 
ринок рішень для обміну інформацією в галузі 
охорони здоров’я, який у 2021 році становив  
1,2 мільярда доларів США, до 2029 року зросте 
до 2,54 мільярда доларів США.

Не менш важливим, ніж обмін інформацією, 
для розвитку національних систем охорони здо-
ров’я є обмін досвідом, який призводить до роз-
робки спільних підходів, моделей і стандартів. 
Із зростаючою інтернаціоналізацією охорони 
здоров’я відмінності в стандартах якості все 
частіше розглядаються як перешкода для міжна-
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родної мобільності та торгових відносин. Шля-
хами подолання цих розбіжностей є міжнародна 
стандартизація та акредитація. Міжнародна 
організація стандартизації (ISO) надає галузеву 
модель із глобальною мережею національних 
органів зі стандартизації, за допомогою яких 
різні установи можуть оцінюватися відповідно 
до загальних стандартів. 

Запровадження стандартів ISO важливо 
також для медичної промисловості і виробників 
медичного обладнання, оскільки відповідність 
найкращим міжнародним практикам забезпе-
чує оптимізацію виробничих процесів та підви-
щення безпеки і задоволеності пацієнтів. Міжна-
родні стандарти сприяють кращому управлінню 
ризиками, допомагають організаціям відпо-
відати вимогам законодавства, забезпечують 
надання високоякісних медичних послуг.

З метою надання безпечних, ефективних 
та інноваційних медичних технологій, обміну 
інформацією, заохочення інновації для задово-
лення потреб пацієнтів у сфері охорони здоров’я 
створено Глобальний альянс медичних техноло-
гій (GMTA), членами якого є національні або 
регіональні асоціації медичних технологій, які 
наразі розробляють і виробляють 85% медич-

них приладів, діагностики та обладнання у світі. 
Асоціації членів Глобального альянсу медичних 
технологій представляють компанії, які виро-
бляють медичні прилади, діагностичні продукти 
та медичні інформаційні системи, які трансфор-
мують охорону здоров’я шляхом раннього вияв-
лення захворювань, менш інвазивних проце-
дур та більш ефективного лікування. Україну у 
GMTA представляє «Асоціація операторів ринку 
медичних виробів».

Таким чином, основними перевагами гло-
балізаційних процесів в загалі можна вважати: 
посилення конкуренції, що спонукає учасників 
ринку до інноваційної діяльності; розширення 
і урізноманітнення ринків; збільшення потоку 
торгівлі, капіталу, інформації та людей; спільне 
використання технологій; обмін знаннями; 
сприяння диверсифікації робочої сили [26]; 
значне збільшенням екстенсивності, інтенсив-
ності і швидкості руху та велика різноманітність 
«типів» мобільності; взаємодія між глобальними 
та локальними культурними елементами [27].

Переваги і недоліки глобалізаційних проце-
сів у сфері охорони здоров’я відповідно до виді-
лених нами чотирьох груп глобалізаційних чин-
ників узагальнено у табл. 1.

Таблиця 1
Переваги і недоліки глобалізації ринку медичних послуг

Переваги Недоліки
1 2

Політичні чинники

Діяльність міжнародних організацій, що спрямована 
на надання допомоги під час подолання і зменшення 
наслідків епідемій, інформаційної підтримки вакцинації 
та поширення вакцин, проведення наукових досліджень, 
стандартизації медичних послуг

Повільний і бюрократичний процес 
прийняття рішень з огляду 
на необхідність досягнення консенсусу 
серед багатьох держав-членів, помилки 
під час розслідування спалахів епідемій, 
залежність від добровільних внесків

Діяльність неурядових організацій і фондів у напрямах 
імплементації принципів організації охорони здоров'я 
розвинених країн, прогнозування, надання рекомендацій 
і грантів, фінансування, організації і участі 
у гуманітарних місіях та програмах благодійності 
у сфері охорони здоров'я

-

Правовий захист наукових розробок і винаходів 
у медичній сфері, зростання масштабів міжнародної 
торгівлі послугами в галузі охорони здоров’я

-

Економічні чинники

Підвищення якості медичної допомоги та рівному 
доступу до неї населення, підвищення ефективності 
надання складних медичних послуг, усунення дефіциту 
людських ресурсів завдяки лібералізації торгівлі 
медичними послугами

У результаті лібералізації торгівлі 
медичними послугами відбувається 
стагнація національних систем охорони 
здоров’я, відволікання коштів 
та людських ресурсів від надання послуг 
незабезпеченим верствам населення 
та від надання базових медичних послуг
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Висновки. Визначено, що глобалізація і 
інтернаціоналізація процесу надання медичних 
послуг має значно більший позитивний вплив 
на розвиток національних систем охорони здо-
ров’я, ніж негативний. Тому під час розроблення 

стратегічних планів розвитку сфери охорони 
здоров’я України необхідно максимально вра-
ховувати усі можливі переваги міжнародної 
співпраці щодо підвищення якості надання 
медичних послуг, трансферу інноваційних  

1 2
Розроблення інноваційних продуктів і технологій медичного 
призначення на базі використання наукового, людського, 
технічного і матеріального потенціалу декількох країн 
у результаті створення медичних кластерів

-

Збільшення обсягів продажу, товарна спеціалізація виробників, 
спеціалізація виробників за групами споживачів, контрактне 
управління, розвиток міжнародного маркетингу, проведення 
наукових досліджень та розроблення інноваційних ліків, 
зменшення терміну перебування у лікарні, працевлаштування 
для значної кількості людей, стимулювання світової економіки 
у наслідок глобалізаційних процесів у сфері розроблення 
і реалізації ліків

Із-за значного рівня монополізації міжнародного 
фармацевтичного ринку відбувається зростання 
загального рівня цін на ліки, порушення 
принципів доброчесної конкуренції, посилення 
консерватизму в управлінні, порушення 
у ланцюгах постачань

Соціальні чинники
У результаті трудової міграції мешканці регіонів з 
низьким рівнем життя населення і нестачею робочих 
місць мають можливість отримати роботу і дохід, фахівці 
- підвищити рівень професійної кваліфікації та власну 
конкурентоспроможність на міжнародному ринку праці. 
Завдяки грошовим переказам зростають валютні надходження 
країни

Значні масштаби трудової міграції 
призводять до зменшення кількості 
працездатного населення та нестачі 
кваліфікованих працівників

Інтернаціоналізація вищої освіти створює умови для 
отримання грантового фінансування, залучення іноземних 
викладачів і науковців, підвищення якості освіти, активізації 
академічної мобільності, підвищення кваліфікації викладачів, 
підготовки фахівців з навичками кросскультурної комунікації, 
підвищення міжнародної конкурентоспроможності

Інтернаціоналізація вищої освіти сприяє 
загостренню демографічної кризи, скороченню 
чисельності фахівців у сфері охорони здоров’я

Можливість поширення інфекційних хвороб як наслідок 
високої мобільності населення стимулює міжнародну 
співпрацю у розробці вакцин, поглиблення діджиталізації 
національних економік, масштабне застосування віддаленої 
роботи, що сприяє суттєвій економії ресурсів, переоснащення 
і модернізацію основних фондів закладів охорони здоров’я, 
зростання рівня заробітної плати медичних працівників

У результаті швидкого поширення інфекційних 
хвороб може відбуватися падіння ВВП країн 
світу, скорочення обсягів міжнародної торгівлі, 
масове банкрутство підприємств, скорочення 
кількості робочих місць, значний рівень 
смертності і погіршення стану психічного 
здоров’я людей

Технологічні чинники
Обмін медичною інформацією забезпечує швидкий пошук 
клінічних даних для надання ефективного, безпечного 
та орієнтованого на пацієнта лікування; полегшує співпрацю 
з зацікавленими сторонами охорони здоров’я, зменшує витрати 
часу на адміністративні обов’язки та забезпечує прозорість 
у сфері охорони здоров’я

Значні витрати, пов’язані з впровадженням 
апаратного забезпечення та електронних 
медичних записів (плата за ліцензію на 
програмне забезпечення і постійні оновлення), 
а також витрати на оплату праці внутрішнього 
або зовнішнього ІТ-персоналу

Запровадження міжнародних стандартів підтримує 
розроблення політики якості на рівні країни, забезпечує 
оцінку компетентності окремих постачальників медичних 
послуг, пожвавлює міжнародну мобільність і торгові 
відносини, забезпечує визначення показників вимірювання 
якості лікування окремих хвороб, безпеки і досвіду пацієнтів

-

Розповсюдження інформації щодо політики та проблем 
медичних технологій у глобальному масштабі сприяє розвитку 
індустрії медичних технологій, доступу пацієнтів до медичних 
технологій, системи інтелектуальної власності, справедливого 
доступу до медичних приладів

-

Джерело: складено автором

Продовження Таблиці 1
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технологій, придбання сучасного обладнання, 
розроблення лікарських препаратів, запрова-
дження сучасних протоколів лікування тощо. 
Стосовно негативних чинників глобалізаційних 
процесів необхідно враховувати їх потенційні 
наслідки і запроваджувати попереджувальні 
заходи, як-то: створення оптимальних умов 
для продуктивної праці медичних працівників 
(заробітна плата, оснащення робочих місць, 
підвищення кваліфікації, захист прав інтелек-
туальної власності, стимулювання досліджень 
і інновацій), запобігання стагнації сфери охо-
рони здоров’я шляхом забезпечення постійного 
надходження інвестиційних коштів (страхові 
кошти державних і недержавних інституцій, 
міжнародні гранти, програми міжнародного 
співробітництва, кошти благодійних фондів), 
постійне вдосконалення системи реагування на 
надзвичайні ситуації природного і техногенного  
характеру. 

Перспективами подальших розвідок у даному 
напрямі може бути розроблення більш доклад-
них рекомендацій щодо мінімізації зовнішніх 
ризиків функціонування сфери охорони здо-
ров’я в умовах глобалізації.
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Summary. The article reveals significant globalization trends of the world market of medical services and unites 
them into four groups: political (functioning of international organizations, activities of interstate non-governmental 
organizations and charitable foundations, exit of intellectual property rights protection procedures to the global level), 
economic (liberalization of trade in medical services , monopolization of the world pharmaceutical market by TNCs, 
formation of medical clusters), technological (intensification of information exchange, use of international standards of 
medical care, development of modern treatment methods, medical technologies and equipment) and social (international 
migration of medical specialists, internationalization of medical education, spread global epidemics). It was determined 
that these trends have a mostly positive impact on the development of the world market of medical services. One notes that 
the maximum possible use of the advantages of international cooperation to improve the quality of medical services, the 
transfer of innovative technologies, the acquisition and development of modern equipment and medicines, the introduction 
of modern treatment protocols with the simultaneous minimization of the negative consequences of globalization processes 
must be taken into account when developing strategic plans for transformation and development sphere of health care 
of Ukraine. The article identifies the negative manifestations of globalization: bureaucratic decision-making process by 
international organizations, stagnation of national health care systems as a result of the liberalization of trade in medical 
services, an increase in the general level of drug prices due to a significant level of monopolization of the international 
pharmaceutical market, a decrease in the number of the working population and shortages qualified workers as a result of 
labor migration and the internationalization of higher education, the emergence of economic and social crises due to the 
spread of infectious diseases, the need for significant amounts of investment for the introduction of modern technologies. 
One identifies the measures to minimize globalization risks: creating optimal conditions for the productive work of medical 
workers (salary, equipping workplaces, improving qualifications, protecting intellectual property rights, stimulating 
research and innovation), preventing stagnation in the field of health care by ensuring a constant flow of investment 
funds (insurance funds of state and non-state institutions, international grants, international cooperation programs, funds of 
charitable funds), constant improvement of the response system to natural and man-made emergencies.

Key words: globalization, internationalization, the world market of medical services, health care sphere, the COVID-19 
pandemic, international organizations.


